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USTALANIE NR IDENTYFIKACYINEGO
| ODCZYTYWANIE DANYCH Z TABLICZKI ZNAMIONOWEJ

WMI- identyfikacja producenta pojazdu sktada sie z 3 znakow

VDS- okresla ogdlne cechy pojazdu, sktada sie z 6 znakdw, zawiera informacje o
konstrukcji pojazdu, rodzaju nadwozia, silnika, uktadu napedowego, systemu poduszek

VIS— identyfikuje dany egzemplarz pojazdu, sktada sie z 8 znakéw

ViN
222 222222 ZZZZXXXX
WMI vDs VIS
\ y
% ZZ ZZZZXXXX
Rl georatican prosucnte el Rok produkciji Zakiad montujacy Kolejny numer fabryczny
Kraj producenta v
2222212
Konstrukcja pojazdu, seria | | Rodzaj hamulcow, uktad napedowy

Rodzaj i odmiana silnika

Rodzaj nadwozia, liczhba osi, masa calkowita pojazdu




LOKALIZACJA NUMERU VIN

EEImonRe = : = ~ Umiejscowisnie VIN — Umiejscowianie
UMIEJSCOWIENIE NUMERU VIN st ol s .
I TABLICZKI ZNAMIONOWEJ AT
W POJAZDACH OSOBOWYCH e o 5
1 Austin 3,4 1,6, 14
BMW 3,4,9 1,2,3,12,14
Chrysler 2,3,4,7,9 1,2, 14
| - wzmocnizaie czolowe Citroén 2.4.9 1,3,4, 7,8
2 - wzmocnienie hoczae prave Daewoo 4 1,4
3 wamocnienie boczae prawe w pablizy Daihatsu 4 2,4,
gninzila osadzenia prawego amortyzator Dedge 4,9 o dy A
4 - pezegroda czolowa Fiat 2,3,5,8 1,2,3,4,8
5 - potoga preed fotelém pasazecd lab obok foleln :g‘g g-' i). 9. B ;v 1
6 - stupek Srodkows prawy P ~ :
7 - podioga pod tylnym siedelskiem kanapy Honda " 1 0 4"9 ™ 1.3.4.12.14
ey Hyundai g 4 N 14
§ - poritoga bagaznika 4
— : ] Isuzu / " ‘ . 4
9 obudown deski rozdzielezef 2 fewef strony i , \
blicsk wtetn VIN ’ Jaguar i 8.9 - 1,4,14
(ta e .atnuwtrern B ) — Jeep 2,4,7,8,9 1 | 1 1,4,5,8,14
10 po(llu{mu prawa ramy 21 preedaim kolem KIA ' 4,51 ' 1,4,1
11 - podiuzaica prawi ramy 2u tyloym kolen) Lada \i 3.4 4
12 - wamocnlenie hocane dewe L Land Rover X 4,910 } 1, 4,14
13 wamoenienie hoczne kewe w peblizu Mazda . 4,5,9 1,4
gninzda vsndzenin fewego amortyzilora Mercedes 3:4,5,9.10 1,4,6,.14
14 - stupek Srodkowy lews Mitsubishi 4,91 1,4
Nissan 4,91 <
Opel i 1,4,5,9, 11 | 1,4,6,13
Peugeot 2,4,8,9 1,3, 8
F Porsche 2,4,8,9 1,2,4,6
()KR':LSLE-.\'!F.. R()KU' PR().D.U‘KCJI Renault 2, 3'*4: 58,9 1,3,4,6,12
LUB ROKU MODELOWEGO Rover 3,4,9 1,13, 14
(10 pozvcia nawmern VIN}* Saab 4,8,9 1,2, 4
1-1971 |B - 1981 | M- 1091 1 ~2001 geat 3,49 2,4,13,14
koda 3,49 1,12, 13
3-1973 D-1983| p - 1993 | 3 - 2003 gy ¥
4-1974 E -1984 | R - 1994 | 4 - 2004 Suzuki 4,10 1.4
5-1975 F -1985 | 5 .1995 | 5 - 2005 Toyota 4,9,10 2,4
6-1976 G -1986| T - 1996 |6 - 2006 Volkswagen 47,9 1,2,13
7-1977 H -1987 | v - 1997 | 7 - 2007 Volvo 4,6,9 2,4,12
8 -1978 J -1988 | w -1998 | 8 - 2008
9-1979 K -1989 | X - 1999 |9 - 2009 'mm RewystapowHIn chimey made pogals wolabal| - Gzoacsan ey i ch popza NRETy STUkat o rmijscacn
zivych na sthornacio
A-1980 L -1890 | ¥ -2000 | A - 2010 s R TR b R

Opr
* Dorvery producentow umieszezajgeyeh na 10 micjscu numers VIN Zaklad TeohniR) Kryminaliztycznej Centrum Sxkolenia Polic
ormacrenic roku orodukell 1ub roln medeloweno. Druk: Wydawnictwo Centrum Szknisnia Policjl, Lesh 2002




IDENTYFIKACJA MOTOCYKLI

Do identyfikacji motocykla stuzg zwykle trzy oznaczenia:

Numer VIN
Zwykle umieszczony na ramie
— w poblizu gtéwki ramy

Numer silnika
WYybity bezposrednio na korpusie silnika

TTALIA INDUSTRIALE S.PA.
B |

AN 4750 QRS
HIEMYS E1 | ONTST. PER 2 OMW.

MY5-G00

4

CB } 0oy Kod lakieru

Umiejscowienie zalezne
COLOR  R-2955M od producenta, np. pod

CODE R29%5 siedzeniem



USTALANIE DANYCH NA TABLICZCE ZNAMIONOWEJ

Tabliczka znamionowa zawiera pola podstawowe i dodatkowe.

POLA PODSTAWOWE — dane dotyczgce:

a) nazwy wytworni,

b) numeru Swiadectwa homologac;ji,

c) numeru identyfikacji,

d) wartosci dopuszczalnych mas i obcigzen pojazdu.
— dane dotyczgce: |

a) roku produkgcji, lub roku modelu pojazdu,

b) numeru lakieru,
c) dopuszczalnej predkosci,
d) liczby miejsc siedzacych.

Umiejscowienie tabliczki:

- prawe wzmochienia,

- na przegrodzie czotowej,

- na poprzeczce wzmochienia czotowego,

- na stupku.



PARAMETRY TECHNICZNE POJAZDOW

Kazdy samochod mozna opisac¢ na wiele sposobow.

Zbior cech technicznych tworzy jednoznaczny opis techniczny, tzw.
charakterystyke techniczna.

Sktad charakterystyki:
 gtowne wymiary pojazdu

* mMmasa

» wifasciwosci trakcyjne

e witasciwosci uzytkowe

H bis ca, 866/1.005%

- 2.850 >



PARAMETRY ZWIAZANE Z MASA POJAZDU

wg Kodeksu Drogowego

Masa wtasna pojazdu
Dopuszczalna masa catkowita
Rzeczywista masa catkowita

P W N

Dopuszczalna tadownosé

WEASCIWOSCI UZYTKOWE

Duzy wptyw na wiasnosci uzytkowe ma silnik.



NAJWAZNIEJSZE PARAMETRY SILNIKA

» zasada dziatania silnika o ZI i ZS
» pojemnos¢ skokowa
» charakterystyka zewnetrzna silnika

Przyktadowe charakterystyki zewnetrzne silnika:

o zaptonie iskrowym: o zaptonie samoczynnym:
4
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PARAMETRY OPISUJACE W+ASNOSCI RUCHOWE POJAZDU

Y

Maksymalna predkos¢ pojazdu (na odcinku min. 1000m) bez obcigzenia

A\

Uzyteczna predkos¢ maksymalna (na odcinku min. 1000m) z petnym obcigzeniem
(dopuszczalna masa catkowita)

» Wskaznik mocy (w opisach samochoddéw ciezarowych):
~ maxN¢[kwW]
DMCIt]
» Wskaznik tadownosci — okresla jakg czes¢ masy catkowitej samochodu stanowi
tadunek:

N

tadownos¢ _ pojazdu
Wiadownos’ci — D M C

Okresla zdolnos¢ samochodu do przewozu tadunku.

W kodeksie drogowym okresla sie maksymalne wymiary i mase pojazdéw
dopuszczonych do ruchu po drogach.

dtugosé pojazdu 12,00m (za wyjatkiem autobusow)
szerokos¢ pojazdu 2,55m

wysokosS¢ pojazdu 4,00m

DMC pojazdu dwuosiowego 16t




TEORIA RUCHU POJAZDU




TEORIA RUCHU POJAZDU

Teoria ruchu samochodu jest to nauka zajmujaca sie mechanika ruchu
pojazdu, czyli zagadnieniami zwigzanymi z poruszaniem sie pojazdu
i oddziatywujgcymi na niego sitami.

Obszary zainteresowan

L4 v &

Poznanie wptywu réznych

o ; . Dobdr silnika i uktadu Ekonomiczne wtasnosci
czynnikéw na wtasnosci g 2 d
ruchowe pojazdu dam 2 i, o e SEs
Dynamiczne zmiany nad- i pod- Wykres trakcyjny (sita napedowa Opory toczenia
sterownosci w funkcji predkosci) _
Wp’ryw_ wiatru t?ocznego, : Bezwtadnosc¢ uktadu napedowego SfprRlny BRIl T
na fuku napedowego

. : . . . Zuzycie paliwa
NaW|erzcthe_o niejednorodnej Opory toczenia

przyczepnosci _
: Opory aerodynamiczne
Znoszenie opon w warunkach

poslizgu wzdtuznego Poslizg wzdtuzny opony




SItY DZIAtAJACE NA POJAZD

Obciazenie statyczne

- sg to sity dziatajgce
niezaleznie od ruchu
pojazdu, takie jak...

- sifa ciezkosci
- dziatajgce na kota reakcje
podtoza

Obciazenie statyczne dziatajace na samochdd:

a) na pochytosci

b) na drodze poziomej




SItY DZIAtAJACE NA POJAZD

F , reakcja na nacisk
pionowy




OPORY RUCHU

SA TO WSZYSTKIE SItY DZIAtAJACE NA POJAZD BEDACY W RUCHU-
KTORE PRZECIWDZIALAJA TEMU RUCHOWI

Bilans oporow ruchu i sity napedowe;:

F.2F +F +F +F +F

F.—sita oporu toczenia Ponadto w poszczegolnych zespotach
pojazdu wystepuja opory ruchu
wynikajgce z sit tarcia i sit zwigzanych
z lepkoscig oleju. Oporow tych nie

F,— sita oporu powietrza
F,,— sita wzniesienia

F,—sita uciagu zalicza sie do sit zewnetrznych, lecz

F, — sita bezwtadnosci wywotane  nimi straty  mocy

uwzglednia sie przy obliczaniu sity

Whiosek napedowej, jako wspoétczynnik
Przyspieszanie jest moZliwe dzieki sprawno$ci mechanicznej.

nadwyzce sity napedowej nad sitami
oporow ruchu.



SItA OPORU TOCZENIA

PODCZAS JAZDY SItA OPORU TOCZENIA JEST ZWIAZANA ZE
WSPOLPRACA OPON Z NAWIERZCHNIA

Obcigzone opony w miejscu kontaktu z nawierzchnia
odksztatcajg sie.

Podczas jazdy przednia czeS¢ opony ugina sie a tylna

“+ prOSt wlfE Deformacje podczas hamowania
| OPONA
3 ' . v
X o asZCZyzn
| 1 e kontaktu
| |
O
1 o i Q opio':g\?i:.e
Obszar | | Obszar
poslizgu | przylegania
ia
7725 t:‘rcia
AN
Rozktad naciskéw na powierzchni poslizg
, ) wzgledny
wspotpracy  kota  ogumionego

z nawierzchnig drogi.



SItA OPORU TOCZENIA

ektem ciggtej deformacji opony jest pochtanianie energii (nagrzewani
zuzytej na ruch kofa zostaje zamieniona na ciepto.

e) — czes¢ energii

Odksztatcenie kota
ogumionego w
roznych przypadkach
obcigzen:

a) kotfo nieruchome
b) kofo toczace sie
c) koto napedzane
d) koto hamowane

f; — wspodtczynnik oporu toczenia
G — wartosc sity nacisku

diagonalna

\ radialna

diagonalna z opasaniem
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SItA OPORU TOCZENIA

VV'SpOotCzynniK Oporu toczenia

- wspotczynnik f rosnie wraz ze wzrostem predkosci jazdy
- dla typowych opon samochodowych wynosi: ft =0,01+0,02

Wartos¢ wspodtczynnika f dla

[
Nawigrzchniz asfaltowe i betonowe | A | |
Nawierzchnis z kostki granifowsj EHZI

| 5

Szosy tluczniowe

| | réznych nawierzchni.

e

! Wptyw predkosci i cisnienia

Dragi grantows twarde

i P FS '-
Bruk z kamienia polnego | | 222
|

|| W ogumieniu na wspoéfczynnik

| , .
Drogi piaszozyste wilgotne | \ ‘ o | oporow toczenia.
Suchy piasek '! ' _— 003
I | J ; ] ]_ | l | | | [ | | | | | L | Nawierzehnia betonowa
i 005 a1 05 62 025 03 ‘
Y
7 . . . o ’ g i
Wspotczynnik oporu toczenia mozna obliczyc ze wzoru: S 0 \
i TP I 1
2 '
[ f =0,012 +6,5-107* -v B [t |
’% 06MPa pat
v — predkosc¢ samochodu £ |
0 50 100 km/h 175

Predkosc samochodu v




SItA OPORU POWIETRZA

\a kazdy poruszajacy sie obiekt
Zwigzana z optywem powietrza.

(dZlata Sita oporu

Nastepuje wzrost cisnienia z przodu pojazdu i spadek cisnienia z tytu.

I Tff'fﬂ'ﬂ";’!"l""l“n" -
1

] 1

Rdznica cisnien powoduje powstanie sity skierowanej w strone obszaru
0 nizszym cisnieniu.

. W g spoiler
samochodu
[
kierunek i
rzeptywu -
P p’Z/ obszar niskiego ci$nienia
powietrza

skrzydto
t obszar wysokiego cisnienia samolotu




SItA OPORU POWIETRZA

A

\Y

OD KSZTALTU POJAZDU | KWADRATU PREDKOSCI.

A

B
! ’
2 , ]
F,=059-A-c, v’
A:kBH nwiﬂ'!tn;lf- 3 A
A - pole powierzchni czotowej [m]—— Powierzchnia czolow b
v — predkos¢ [m/s]
¢, — bezwymiarowy wspétczynnik oporu powietrza f

(Formuta 1 ¢, =0,7-1,1)

Zalezno$¢ sity oporéw powietrza od

Wspétczynnik oporu powietrza c, opisuje ksztatt pojazdu: predkosci jazdy:
Typ samochodu 1 rodzaj nodwozia 5 pg;pgéc‘;i}é ?2;\{:}; "
Samochody osobowe starszych typow 0,55+0,70 /A
Wspolczesne samochody osobowe ‘
— z nadwoziem zamknietym 0,30+0,45
— z nadwoziem otwartym 0.45+0,65
Samochody wyczynowe 0.,15=0.40
Autobusy 1 furgony 0,6+0,8
Samochody cigzarowe 0,710
Samochody cigzarowe z przyczepami 10+1.2
Motocykle (z kierowca) 1824 5




SILA UCIAGU

\| ) \/ A A A £ V \/ 4 \ \ 4 \/
A » » ‘ 7A7 " | A A A » .Av ' NI I ‘.

OPORU POWIETRZA PRZYCZEPY POMIJA SIE W OBLICZENIACH.

Opory uciggu to opory:

* toczenia

* wzniesienia

* powietrza

* bezwtadnosci

odniesione do przyczepy badz naczepy.




SIEA BEZWEADNOSCH

TO DZIALA NA NIEGO SItA

EZELI ZMIENIA SIE PREDKOSC JAKIEGOS OBIEKTU
KTORA PRZECIWDZIALA PRZYCZYNIE TEJ) ZMIANY.

AV

Intensywnos¢ zmiany predkosci opisuje przyspieszenie: [a — _[ /5]
At

Jezeli samochdd bytby sztywng brytg to: [Fb =m-a

Pojazd ma elementy, ktére przemieszczajg sie wraz z catym samochodem wykonujac

ruch obrotowy takie jak:
a) kota pojazdu,
b) wat,
c) elementy silnika,
d) zespoty uktadu napedowego.
Dlatego energia kinetyczna [Ek] zwigzana z ruchem pojazdu jest wieksza niz w przypadku

bryty sztywnej o takiej samej masie.
Obliczajgc wartosc sity bezwtadnosci , ktéra dziata na samochdd musimy uwzglednic

wspotczynnik mas wirujgcych:

F,=6-m-a]




SIEA BEZWEADNOSCH

Wspotczynnik é dla samochodow osobowych to okoto :
6=1,8 (na 1 biegu)

d=1,02 (na biegu najwyzszym)

Dla obliczen przyblizonych mozna przyjac O=1

Zaleznoé¢ pomiedzy ciezarem pojazdu a jego masa: Q@ =M-Q

g — przyspieszenie ziemskie 9,81 [m/s?]

Ostateczny wzor na wartosc sity bezwtadnosci ma postaé: | F, =0 -—-a

g

Sita bezwtadnosci przeciwdziata przyczynie zmiany predkosci podczas:
- przyspieszania dziata jak sita hamujaca,

- hamowania dziata jak sita napedzajaca pojazd.



SItA HAMOWANIA

JEZELI SAMOCHOD HAMUIJE - TO DZIAEA NA NIEGO SitA HAMOWANIA WYNIKAJACA
Z PRACY HAMULCOW POJAZDU | JEST OGRANICZONA PRZYCZEPNOSCIA KOt DO
NAWIERZCHNI.

Site te opisuje wspotczynnik przyczepnosci ,, 1"
ktory zalezy od:

a) rodzajuistanu nawierzchni,

b) opon,

c) sposobu hamowania.

Sita hamowania przyjmuje najwiekszg wartos¢
podczas hamowania z niewielkimi poslizgami — koto

obraca sie nieco wolniej niz wynikatoby to z 0.8
predkosci pojazdu (zapewnia to system ABS. : “'--f.i’:gv_f: such
0.6 '*"?-a.}.
Wtedy sita hamowania wynosi: g ny \:Ef’”ff s
§ : ""‘-mc*"m
h 58 0.2
. , . V_Vo
Wzgledny poslizg kota okresla sie ze wzoru: | S = -100% 0
Vv 0 20 40 60 80 100

wzgledny poslizg kola (%)



SItA HAMOWANIA

rodzaj nawerzchni stan nawmerzchmi ogumienie ogumienie ogumienie
niskiego cisnienia| wysokiego cisnienia |terenowe
b . . . beton, suchy, 0,70 ..0,80 0,50..0,70 0,70..0.80
Ogolnie przyjmuje sie: asfalt mokry, 045 055 035 045 0.50 0,60
- na typowej jezdni — ok. 0,7 zablocony, 0,25..0.40 0.25..045 025.045
- na bardzo dobrej jezdni — mozna uzyskac 1+1,1bruk zkamieniapelnege, suchy, 0,50 055 0.40..0,50 0,60.0,70
-na jezdni oéniezonej _ 0’2 nawerzchnia Zmrowa suchy, 060070 0,50..060 0:60_07[_}'
. mokry, 0,40..050 0,30..0,40 040.055
- na lodzie - od 0'05 do 0'15 droga gruntowa suchy, 0,50 ..060 0.40..050 0,50 ..060
zwilZzony deszczem, 030045 0,20..040 035050
W cZasie roztopow 015.0,25 0,15..0,25 0,20..0,30
piasek suchy, 0,22 040 0,20_.0.30 0,20 030
wilgotny, 0,40..050 0,35..0,40 0,40..050
gnieg sypki, 0,20 040 0,20_.0,30 0,20 040
ulbity 0,20..0.25 0,15..0,20 0,30..0,50
droga oblodzona, temperatura <09C 010020 008.015 005010
gladki lad

Sita hamowania jest o wiele wieksza niz:

-sita oporu powietrza,
- sita oporu wzniesienia.

Ponadto w chwili hamowania brak jest sity napedowej i brak wzniesienia, wéwczas wzor

na site hamowania ma postac:

F =F,




ZALEZNOSC POMIEDZY MOCA N, SILNIKA A JEGO MOMENTEM M,

Zaleznos¢ pomiedzy moca silnika a jego momentem ma postac:

[NS:MS.CO]\) _2.7Z-.n

N. — moc silnika [kW] @ 00

S

M, — moment obrotowy silnika [Nm]

w — predkos$é¢ katowa watu korbowego silnika [rad/s]
n — predkos$¢ obrotowa wailu korbowego [obr/min]

TS11.41/125 kW
MNm KW
250 150

225 r 125

Charakterystyka zewnetrzna silnika

Moc silnika jest proporcjonalna do momentu 200 L 100

obrotowego, zatem w przypadku gdy moment o
obrotowy jest staty, moc silnika wzrasta liniowo
na skutek liniowo zwiekszajacej sie predkosci
obrotowe;j. 175

I 73

150 50

23

100 | | . -0
D 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000
5_."'I'|'Ilﬂ

s moment obrotowy | Hm| s moc | kW]



ELASTYCZNOSC SILNIKA

WIEKSZA WYKAZUJE ZDOLNOSC DO PRZYSPIESZEN,

wykresdbw mocy
obrotowego silnika
zakres uzytecznej
przy ktore]
naj-

Znajac przebieg
1 momentu
mozna okreslic
predkosci obrotowe]

praca silnika
korzystniejsza.

Jest

Zawiera sie on pomiedzy predkoscig obrotow3
maksymalnego momentu obrotowego, oraz
predkoscig obrotowa najwiekszej mocy.

ELASTYCZNOSCIA NAZYWAMY ZDOLNOSC PRZYSTOSOWANIA SIE SILNIKA

DO ZMIANY OBCIAZENIA. IM SILNIK JEST BARDZIEJ ELASTYCZNY, TYM
RQ POBNYHANIA

M




SIEA NAPEDOWA

Sita napedowa F jest wywotywana momentem obrotowym na kole M,. Sita dziata na
ramieniu réwnym promieniowi dynamicznemu kofa r,.

M,

FN[kN]:r_
d

Moment obrotowy M. — jest to iloczyn sity stycznej i ramienia na ktdrym ona dziata

Sita wywotujgca moment obrotowy pochodzi od silnika — najczesciej spalinowego
i musi rownowazy¢ sume oporow dziatajgcych na pojazd.

Fv=FR+F +F,+F +F



MOC SILNIKA

Moc silnika to praca wykonana w jednostce czasu

Moment
Moc N[kW] obrotowy M [Nm)]
. . . V4 . V4 . 80 v - - - -
Po osiggnieciu okreslonej predkosci N | sty
obrotowej moc osigga maksymalng ok
wartosc a nastepnie zaczyna malec
60
s0
40 1 M=fin)
Mias / "INem
s . . 0 - b ——— 0
Rosnie wraz z obrotami watu M tzoJ
. . 100
korbowego silnika 20 -
0 | L ]

nw NN
oo 2000 3000 000 5000 6000 7000

Predkose obrotowa n [obr/min)

Przyczyng spadku mocy silnika jest gtownie zmniejszanie stopnia napetnienia
cylindra powyzej okreslonej predkosci obrotowej silnika.



Dziekuje za uw



